

சுதந்திரன்

194A, BANDARANAIKE MAWATTE, COLOMBO-12.

194 ஏ, பண்டாரநாயக்க மாவத்த, கோழும்பு-12.

புத்தகம் 15 | திருவள்ளூர் ஆண்டு 1991 அக்டோபர் திங்கள் 20-ம் நாள் (4-9-60) ஞாயிறுக்கிழமை ரபி.அவ். 12 | இதழ் 14

பாடசாலைகள் 1961 ஜனவரியிலேயே

பொறுப் பேற்கப்படலாம்

ஸ்தல பிரதேச குழுக்கள் மூலம் நிர்வாகத்தை நடத்தத் திட்டம் உதவி நன்கொடைபெறும் பாடசாலை ஆசிரியர்களுக்கு இடமாற்றம் இல்லை

சட்டத் தயாரிப்பில் 'லீகல் ராப்ட்ஸ் மன்'

இலாகாவின் முழுமம்-மந்திரிகள் ஆலோசனை (சுதந்திரன் நிருபர்)

எதிர்வரும் 1961 ஜனவரி 1-ந் தேதி முதற்கொண்டு ஆரம்ப பாடசாலைகள் அமைப்பதும் அரசாங்கம் உடனடியாக நடவடிக்கை எடுக்கவேண்டியிருக்கிறது. வேண்டிய சட்ட விதிகளை தயாரிப்பதற்கான அடிப்படைக் கொள்கைகளையும், குறிப்புகளையும் ஒரு சில அமைச்சர்கள் ஒன்று கூடி ஆலோசித்து வருகின்றனர். இதன் பிரகாரம் நாட்டின் கல்வித் திட்டம் ஒரு மத்திய கட்டு சபையின் கீழில் ஒப்படைக்கப்படும்.

அரசாங்கம் பாடசாலைகளைக் கையாள்வதற்கான சட்ட விதிகளைத் தயாரிப்பதற்கு வேண்டிய அடிப்படைக் கொள்கைகளை மூலம், குறிப்புகளையும் சில மந்திரிகள் ஒன்று கூடி ஆலோசித்து வருகின்றனர். இவர்களுடைய ஆலோசனைகள் மந்திரி சபைக்குச் சமர்ப்பிக்கப்பட்டு பின்னர் சட்டத் தயாரிப்பாளர் இலாகாவுக்கு ஒதுக்கப்படும். இந்த வகையான கல்வி தாராளமாகக் கொண்டுவரவேண்டிய உயர்ப்பட்டம் 'இலாகா கல்வி பாடசாலைகளை அரசாங்கம் கையாள்வதும் நகர சட்டத்தைத் தயாரிப்பாரும்.

மத்திய கட்டு சபை

பல மத்திய கட்டு சபைகளும், இனத்தையும், மொழியையும் சார்ந்த பிரதிநிதிகளையும், அரசாங்கம் நியமிக்கும் கல்வி விற்பனனர்களையும் கொண்ட ஒரு மத்திய கட்டு சபையின் பரிந்துரை அடிப்படையிலே தாட்டி கல்வி அபிவிருத்தி முற்றாக ஒப்படைக்கப்படும் என்று எதிர்பார்க்கப்படுகிறது.

கல்வி இலாகாவின் கடமைகள்

கல்வி இலாகா இன்று குற்றங்கண்டு பிடிக்கும் ஒரு பகுதியாகவே இயங்கி வருகிறது. இவற்றையும், ஆசிரியர்கள், பாடசாலை முகாமையகாரர்கள் மீது சி. ஐ. டி. வேலை யாப்பதும், நிதிப்பிரகாரம் தண்டனை விதிப்பதும் கல்வி அதிகாரிகளின் குழு நேர வேலை யாக இருந்து வருகிறது. இதை திருத்தித் தீர்ப்புப் போக்கான நிலை மாற்றப் பட்டு, கல்வி இலாகா நாட்டின் கல்வித் தேவைகள், கல்வி வளர்ச்சி, மாணவர்களை ஆசிரியர் ஆகியோரின்

அறிவு விருத்தி ஆசிரியர்-பெற்றோர் தனித்தனியே முதலிய துறைகளில் ஆராய்ச்சி நடத்தவும் ஆலோசனை கூறவும், நாட்டின் பொதுக் கல்வித் தரத்தினை உயர்த்தவும் பணியாற்ற வேண்டும் என்றும் கருதப்படுகிறது. இதற்கு வாய்ப்பளிக்கும் முகமாகவே பல நிர்வாகக் கடமைகளை கல்வி இலாகா விவிருத்தி நீக்கி, மேற்படி மத்திய கட்டுச் சபையிடம் கையளிக்க அரசாங்கம் ஆலோசித்திருக்கிறது.

'போர்ட் ஒப் கவர்னர்கள்'

மதம் தாபனங்களிடமிருந்தும், சபைகளிடமிருந்தும் அரசாங்கம் கையேற்கும் பாடசாலைகளுக்கு அவ்வப்பாடசாலைகளை மேற்பார்வை செய்ய அத்தப்பகுதிகளில் உள்ள பிரமுகர்கள் கமிஷன், பெற்றோர்களையும் கொண்ட சிறு குழுக்கள் நியமிக்கப்படும். ஒவ்வொரு பாடசாலைக்கும் இக்குழு 'போர்ட் ஒப் கவர்னர்கள்' என்ற பெயரில் இயங்கும். இக்குழுவின் பெற்றோர்-ஆசிரியர் சங்கத்தினால் வருடா வருடம் தேர்ந்தெடுக்கப்படும் பிரதிநிதிகளும், பிரதேச கல்விக்காரியாலயத்தினால் நியமிக்கப்படும் பிரதிநிதி

(9-ம் பக்கம் பார்க்க)

மூன்று ஆண்டுகளாகியும் சம்பளப் பாக்கி கொடுபடவில்லை

கேட்டு எழுதும் தமிழாசிரியர்களுக்கு ஆங்கிலத்தில் பதில் கிடைக்கிறது

யாழ்-கல்வி அலுவலகத்துச் சீர்கேடு (சுதந்திரன் நிருபர்)

தமிழாசிரியர்கள் பலரின் சம்பளப் பாக்கிப் பணம் இன்னும் கொடுபடவில்லை. கொடுக்க வேண்டும் என்று தீர்மானிக்கப்பட்டு மூன்று வருடங்களாகியும் எத்தனையோ ஆசிரியர்களுக்கு இன்னும் வழங்கப்படவில்லை. கேட்டு எழுதினால் ஆங்கிலத்தில் பதில் எழுதுவதாகத் தெரிகிறது யாழ்-கல்வி அலுவலகத்தார்.

1-10-1947 தொடக்கம் ஆசிரியர்களுக்கு சம்பளப் பாக்கிப் பணம் கொடுப்பது என்று முடிவு செய்யப்பட்டது. சம்பள முரண்பாட்டுச் சபை இந்த முடிவைச் செய்ய அரசாங்கம் ஏற்றுக் கொண்டது.

ஆசிரியர்களுக்கு சம்பளம் குறைத்துக் கொடுக்கப்பட்டு விட்டது என்ற கருத்தில் அந்தக் குறைவுபட்ட தொகையை சம்பளப் பாக்கிப் பணமாக ஆசிரியர்களுக்கு கொடுப்பது என்பது தான் செய்யப்பட்ட முடிவு.

இந்த முடிவின் பேரில் பல ஆசிரியர்கள் ஆயிரக்கணக்கில் சம்பளப் பாக்கிப் பணம் பெற்றார்கள். துரதிர்ஷ்டவசமாக இன்னும் எத்தனையோ ஆசிரியர்களுக்கு அவர்கள் பெற வேண்டிய தொகை கொடுக்கப்படவில்லை.

(8-ம் பக்கம் பார்க்க)

திறம் சலவைக்கு

மீல்க் வைவ் சோப்



மீல்க் வைவ் சோப் தொழிற்சாலை யாழ்ப்பாணம்

தமிழரசு செயற் குழுக் கூட்டங்களைக் கூட்டுக

பொதுச் செயலாளருக்கு உறுப்பினர் விண்ணப்பம்

இலங்கைத் தமிழரசுக் கட்சியின் வருடாந்த தேசிய மாநாட்டை விளையில் கூட்டுவதற்கு நடவடிக்கை எடுக்குமாறும், கட்சியின் செயற் குழுக் கூட்டங்களை அடிக்கடி நடத்தி நாட்டின் பல் வேறு பிரச்சனைகளையும் அரசாங்கமும் பலர் கையாள்வ மீட்டு, ஒரு மகஜரப் பொதுச் செயலாளர் டாக்டர் ச. எம். வி. நாக நாதனிடம் கையளிக்க விருப்பதாக செயற்குழு உறுப்பினர் திரு. செ. அழகரெத்தினம் சுதந்திரன் நிருபரிடம் கூறினார்.

இலங்கைத் தமிழரசுக் கட்சியின் கூட்டத் தேசிய மாநாடு 1958 மே மாதக் கூட்டத்தில் வலுவியரவில் தடைபெற்றது இதைத் தொடர்ந்து வகுப்புக் கவர்மம் ஏற்பட்டது. இதற்குப் பின்னர் தமிழரசுக் கட்சியில் வருடாந்த மாநாடு ஏதாவும் இதுவரை நடைபெறவில்லை. மாநாட்டை விளையில் கூட்டிக் கட்சியின் அமைப்பையும், கட்டுக் கோப்பையும், செயல் திட்டங்களையும் உருவாக்கிப் பல்பகுத்தக் கூடிய உத்தியோகத்தர்களைத் தெரிவு செய்ய வேண்டும் என்று திரு. அழகரெத்தினம் தெரிவித்தார்.

பெருங் குறை

செயற் குழுக் கூட்டங்களைப் பற்றி கவர் குறிப்பிடுகையில், பொதுச் செயலாளர் செயற்குழுக் கூட்டங்களை அடிக்கடி கூட்டாதது பெருங்குறை என்று கட்டிக்காட்டினார்.

*ஜி.வே. மாதப் பொதுத் தேர்தலுக்குப் பின்னர் இதுவரை ஒரு செயற்குழுக் கூட்டங்களும் கூட்டப்படவில்லை சிம்மாசனப் பிரச்சகம் போன்ற முக்கியமான பிரச்சனைகள் மீது தீர்மானங்கள் எடுக்கப்படுமென்று செயற்குழுவின் அபிப்பிராயமும் (8-ம் பக்கம் பார்க்க)

தொய்வு (ASTHMA) சங்காரி ரிச்-லெட்ஸ் பெக்டோரல் (RICHELET'S PECTORAL)

- * இடைவிடாத இருமல்
- * இடாப்பு
- * மூச்சுத் திணறல்
- * கிரீப் புர் சத்தம்
- * நெஞ்சு வலி
- * தொண்டை வலி



இவைகளை ஒழித்துக் கட்டுவதில் இன்னயற்றது. சீனா நோயினால் இன்னலுறுபவர்களுக்கு இது இவர்பிரசாதம். சில டோஸ் சாப்பிட்டதுமே நிம்மதியளிக்கக் கூடிய இவ்வற்புத சஞ்சீவி.

எங்கும் கிடைக்கும். ஏக விநியோகஸ்தர்கள்: வெஸ்டன் ஏஜன்சீஸ், 63, பேங்கால் வீதி, கொழும்பு. (போன் : 2885)

தமிழ் பல்கலைக் கழகத்தையே தமிழ் மக்கள் ஆதரிக்கவேண்டும்
மத அடிப்படையில் போனால் பிரிவினாகள்தாம் அதிகரிக்கும்

யாழ்ப்பாணம் ஆரிய திராவிட பாஷா விருத்திச் சங்கத்தில் கருத்து
 (சுதந்திரன் நிருபர்)

யாழ்ப்பாணம் ஆரிய திராவிட பாஷா விருத்திச் சங்கத்தின் வருடாந்தக் கூட்டத்தில் இத்துப் பல்கலைக் கழக முயற்சிக்கு சங்கம் ஆதரவளிக்க வேண்டும் என்று கொண்டுவரப்பட்ட ஒரு திருத்தப் பிரேரணை, எதிர்ப்புப் பலமாக இருந்த காரணத்தால், வாயில் பெறப்பட்டது.

யாழ்ப்பாணம் ஆரிய திராவிட பாஷா விருத்திச் சங்கத்தின் வருடாந்தக் கூட்டம் அணிமையில் நடைபெற்றது. மாஜி அமைச்சர் திரு. ச. நடேசன் கூட்டத்துக்குத் தலைமை தாங்கினார்.

ஆரிய திராவிட பாஷா விருத்திச் சங்கத்தை, வித்யோதய, வித்யாலங்காரப் பிரிவேடுக்கள் போலப் பல்கலைக் கழகத் தரத்துக்கு உயர்ந்த வேண்டுமென்று கோரும் ஒரு தீர்மானம் பிரேரிக்கப்பட்டது. முடிவில் நிறைவேற்றப்பட்டது.

கோரிக்கை

மேற்படி தீர்மானத்துக்கு வடபகுதி வித்தியாசிகாரி

திரு எஸ். யு. சோமசேகரம் ஒரு திருத்தத்தைக் கொண்டு வந்தார். 'திரு. ச. நடேசனின் இத்துப் பல்கலைக் கழக முயற்சிக்கு சங்கம் ஆதரவு அளிக்க வேண்டும், என்பதையும் அசல் பிரேரணையோடு சேர்த்துக்கொள்ள வேண்டும் என்று அவர் கோரினார்.

எதிர்ப்பு

உடனே சபையில் பலமான எதிர்ப்புக் கிளம்பியதாகத் தெரிகிறது. தமிழ்ப் பல்கலைக் கழக இயக்கத்துக்கே தமிழ் மக்கள் ஆதரவும் ஒருமுகமாக ஆதரவளிக்க வேண்டும் என்றும், சமய அடிப்படையில் பல்

(13-ம் பக்கம் பார்க்க)

சிறுபான்மைத் தமிழரின் சடலத்துக்கு ஈமக்கிரியை

நடத்தி வைத்த குருக்கள் கோயிலிலிருந்து நீக்கப்பட்டார்

திருமலையில் குழறும் ஜாதிக் துவேஷம்

(சுதந்திரன் நிருபர்)

திருமலையில் ஜாதிக் துவேஷம் குமுறுகிறது. சிறுபான்மைத் தமிழர் குழறின் சடலத்துக்கு ஈமக்கிரியை செய்த கோயில் குருக்கள் ஒருவர் குறிப்பிட்ட கோயில் முகாமக்காரரால் தண்டிக்கப்பட்டார். அவர் அந்தக் கோயிலில் இனிமேல் பூசை செய்யக்கூடாது என்று தடை போடப்பட்டு விட்டது. ஆர் அப்புறப்படுத்தப்பட்டுவிட்டார் என்றும் தெரிகிறது.

சிறுபான்மை மக்கள் வகுப்பைச் சேர்ந்த வி. கட்டையர் என்பவர் காலமாயிதும் அவரது ஈமக்கிரியைகளை இந்து ஆசார முறைப்படி செய்ய அவருடைய உறவினர்கள் விரும்பினார்கள். இதற்காகத் திருமலையில் உள்ள எத்தனையோ குருக்கள்மாரிடம் சென்று கேளுகினார்கள். எவரும் உடன்படவில்லை.

தாழ்த்தப்பட்ட மக்கள்

தலைவர் திரு. நா. தம்பிராசா, கிராமச் சங்க அங்கத்தினர் திரு. க. சி. சுப்பிரமணியம், சாம்பற்றிவு திவ்யஜீவன சங்க உறுப்பினர் திரு. நா. கந்தையா முதலானோர் கைகொப்பிட்டுக் கொண்டிருப்பிரகாரம் வெளியிட்டு இருக்கிறார்கள். அதில் பின்வருமாறு குரல் எழுப்பப்பட்டிருக்கிறது.

துண்டுப் பிரகாரம்

"வி. கட்டையர் தமிழ் பேசும் மகனாக பிறந்த குற்றமா? இவர் தமிழ் மகனாக பிறந்திராவிட்டால் இத்தனை இவருக்கும் இவரின் கருமாதியை செய்த குருவுக்கும் கிடைத்திருக்குமா? கோயிலில் பூசை செய்ய தடைமா? இது நீதியா அல்லது சமையலுக்கு கோயில் பாடா! சமையலும் அங்கே மதம் என்பது பொய்யா! நீண்டத சாதி யாகப் பிறந்த பல பெரி யார்கள் விசேபருமானித் திருவருள் பெற்றதே போய்மா? உணகம் போற்றும் திருவல்லூர், ஓசை முதவிய பெரியார்க்கும் அவர்களின் மனி மொழி கட்டும் இறக்கு உண்டாக காரமா! இவர்களின் எண்ணத்திற்கும் இந்த இடம்தாம் தாழ்த்தப்பட்ட திருமலையிலே ஈமப்படி குச் சட்டமா? சமயப் பெருங்குடி தலைவர் சி. சி. பொதுவாக இத்த சமய சமய குறியின் துன்பக் களினரைத் துண்டிக்க முன் வந்த ஆவன செய்யப்படி தாழ்த்தப்பட்ட கேட்டுக் கொள்கிறோம்" இவ்வாறு அக்கத் துண்டுப் பிரகாரத் திவ்யகேட்கப்பட்டிருக்கிறது.

ஒரு குருக்களின் முன் மாதிரி

எப்படியோ ஒரு குருக்கள் அந்தப் பணியைச் செய்ய முன்வந்தார். அன்பை அடிப்படையாகக்கொண்ட இந்து மதத்தில் ஜாதிக் பாகுபாடு காட்டாத தாழ்த்தப்பட்ட மக்கள் ஒருவரின் ஈமக்கிரியைச் செய்ய மறுப்பது மனிதக்க முடியாத குற்றம் என்று அவர் எண்ணி ஈமக்கிரியையை உன் னியார் வெற்றி ஈற்றில் செய்து வைத்தார்.

பூசை செய்யத் தடை

இதன் பலமாக அவர் எந்தக் கோயிலில் பூசை செய்த பிழைக்கிறார் அந்தக் கோயில் முகாமக்காரரிடமிருந்து வாய்க்குத்து ஆளாவிட்டார். இனிமேல் அந்தக் கோயிலில் அவர் பூசை செய்யக்கூடாது என்று தடுக்கப்பட்டிருக்கிறது. குருக்கள் வெளியேற்றப்பட்டுவிட்டதாகவும் தெரிகிறது.

எதிர்ப்பு

இதற்கு திருமலையில் எதிர்ப்பு கிளம்பியிருக்கிறது. சாம்பற்றிவு கிராமச் சங்கத்

இலங்கையில் எல்லோராலும் விரும்பப்படும் அலங்காரம் ஏனெனில் இது குறைந்த செலவில் பாதுகாப்பு அளிக்கிறது

சுப்பர்

சிளேசெம்

இதுவரை உற்பத்தி செய்யப்பட்டவற்றுள் அதி விசேஷமான சிமெந்து பெயின்ட்



காங்கிரீட், செங்கல், கருங்கல், அல்பெஸ்டஸ் மற்றும் சிமெந்து கட்டுகலில் தண்ணீர் புகாதபடி சுப்பர் சிளேசெம் கெட்டியாகப் பாதுகாக்கிறது. சாதாரணமாக குறிப்புகளின்படி பூசினால் கழுவுப்பட்டுப் போகாது; வெடிக்காது; உரியாது; உராய்ந்து போகாது.

கண்ணம்பு பூசிய சுவர்களிலோ அல்லது காங்கிரீட் பூச்சுக் கொடுத்தவற்றிலோ அவற்றைக் கெட்டியாக்கி விட்டு சுப்பர் சிளேசெம் பூசலாம்.

கவப்பதுசலபம், வாய்குவதிலும் பாவிப்பதிலும் சிக்கனம். 112 இரத்தத் சுப்பர் சிளேசெம் சராசரி 3,200 சதுர அடிக்குப் பாவிக்கலாம்.

இருபத்தொரு நிறங்களில் கிடைக்கும் - 7 இரத்தத், 56 இரத்தத், 112 இரத்தத் தயாரங்களில்.

சுப்பர் சிளேசெம் நீர்ப் பாதுகாப்பளிக்கும் சிமெந்து பெயின்ட்.



CMC SUPER SNOWCEM WATERPROOF CEMENT PAINT

கொழும்பு கொம்மேர்ஷல் கம்பனி லிமிட்டெட்,

(பெரிய பிரித்தானியாவில் இணைக்கப்பட்டது, அங்கத்தவர்களின் பொறுப்பு வரையறுக்கப்பட்டுள்ளது)

ஜெனரல்ஸ் லேக் ரோட், கொழும்பு-2, போன் : 79351

குஷ்யாவில் மக்கள் வாழ்வது கும்பல் வாழ்க்கை

குடும்பம் என்ற அமைப்பு இருக்கக் கூடாது என்கிறார்கள்

கோலை, கொள்ளை எல்லாம் நடக்கின்றன பிச்சைக்காரர்களும் இருக்கிறார்கள்

பேராசிரியர் கிருஷ்ணமூர்த்தி தரும் தகவல்

குஷ்யா பூலோக சொர்க்கமா? இல்ல என்னை? குடும்பத்தை அரவணம் கல்வித் தமிழ்ப் பேராசிரியர் திரு. க. கிருஷ்ணமூர்த்தி. "குஷ்யாவில் பிச்சைக்காரர்கள் உள்ளனர். அங்கும் முடிச்சு விடுதல், திருட்டு, கொலை, கொள்ளை போன்றவைகள் நடக்கின்றன. அந்த எல்லாமை பொதுஉடைமைதான். குடும்பம் என்ற ஒரு வேளியே இருக்கக்கூடாது என்பதுதான் கொம்புவி லத்தின் இறுதிக் குறிக் கோள்" என்று பேராசிரியர் வலியுறுத்தி கூறினார்.

தமிழ்ப் பேராசிரியர் திரு. கிருஷ்ணமூர்த்தி அணிகமையில் தான் குஷ்யாவிலிருந்து தாயகம் திரும்பினார். குஷ்ய அரசினர் கலை, விஞ்ஞான ஆராய்ச்சித் துறைகளில் இரண்டரை ஆண்டுகளாகப் பணியாற்றியவர் பேராசிரியர்.

விருப்பு வெறுப்பின்றி நடுத்திரும்பிச் சொல்வதாக அவர் கூறினார்.

அவர் மேலும் கூறியதாக வது:-

"வேலை செய்து அனுத்து, வாரக் கடைசியில் தொழிலாளர் தம்மையும் மறந்து குடித்துவிட்டு ஆடுகின்றனர். ஓயாத உழைப்பு, குடும்பச் சிக்கல், தொழிலக மேலதிகாரிகளின் இரக்கம் (12-ம் பக்கம் பார்க்க)

அமரர் வன்னியசிங்கத்துக்கு நாடெங்கும் விழா இம்மாதம் பதினேழாந் தேதி

இன்பம் தங்க மங்கை!

தளிரெனும் உடலாள், தங்கத் தாரகை விழியாள், அன்புக் குவிரமு தெழில் வதனக் கோமளத் திதழ் பிரித்து, அனியினும் இளிய கானத் தழுதிசைக் குரலில் தேனைப் பிளிந்திதை யத்தே வார்த்தாள், பித்தனும் நின்றேன், அங்கு!

பொன்னொளி வீசும், வைரப் புது மணிப் பிழம்பு, ரோசாக் கன்னத்தில் உளதோ... நீலக் கருவிழி, காந்தக் கல்லோ...? மின் உதிர் தென்னம் பாளை, வெடிப் பினைப் போன்று, முன்னே, பொன்னிதழ் பிரித்தே, இன்பப் போதையை ஊட்டி நின்றாள்!

இன்னறும் கனியில், பாலில் இனியதும் பாகில், தேனில் கன்னலில், அமுதில் எல்லாம் காணும்இன் கவை அனைத்தும் புன்னகை நிலவு பூத்த புத்தமு திதழில் கூட்டி என்இத யத்தில் வார்த்தே இன்பத்தில் ஆழ்த்தி நின்றாள்!

வெண் முகிற் பட்டுச் சேலை விதமுற உடுத்தி, ஞானப் பொன்மலர் மணிப தித்த புதுவைர மாலை சூடி, கண் ணொளி மங்கும் ஜோதி காட்டி, என் அகத்தே பூந்த வண்ணப்பூக் கவி அ ணங்கே, வாழ்வின்பம் பெற்றேன், உன்னால்!

—சி. பொன்னுத்தம்பி.

கோழும்புத் தமிழ்ச் சங்கம்

கோழும்புத் தமிழ்ச் சங்கத்தின் ஆண்டுப் பொதுக் கூட்டம் கடந்த ஞாயிற்றுக்கிழமை (31-8-1960) சங்க மன்றத்தில் நடைபெற்றது. அப்போது பின்வரும் சங்க உத்தியோகத்தரிகள் தெரிவு செய்யப்பட்டன:

காப்பாளர்: சேர் சுந்தரையா சுவாமிநாதன், துணைக் காப்பாளர்கள்: திரு க. ச. அருள்நாதி கவாநிதி க. கணபதிப்பிள்ளை, திரு அ. சபாரத்தினம், திரு வேலு செல்வப்பா, வணக்கத்துக் குரிய எக்ம். எம். தனிநாயக அடிகள், திருமதி த. நடராசா, திரு செ. நடராசா, செவட்டர் க. நடீசன், டாக்டர் த. நல்லநாதன், திரு ப. நவரத்தினராசா.

நலைவர்: திரு கோ. ஆழ்வாப்பிள்ளை, துணைத் தலைவர்கள்: பண்டிதர் கா. பொ. இரத்தினம், திருவாளர்கள் எ. அருளம்பலம் வே. கணபதிப்பிள்ளை, தா. காந்திவே சர், சி. த. சிவநாயகம், செ. சுப்பையா, இ. பொ. செல்வையா, மு. தம்பிமுத்து. க. மதியாபரணம், மு. வயிர வப் பிள்ளை.

பொதுச் செயலாளர்: திரு க. வயிரமுத்து, துணைப் பொதுச் செயலாளர்: திரு சி. இராசமலிங்கம், பொருளாளர்: திரு நங்கராசா, துணைப் பொருளாளர்: திரு க. இராசரெத்தினம், உறுப்புரிமைச் செயலாளர்: திரு சே. க. சண்முகம்பிள்ளை, நிலை அமைப்புச் செயலாளர் திரு வே. இராசமாணிக் கம், நூல் நிலையப் பொறுப்பாளர் திரு. மு. கணபதிப்பிள்ளை.

மேற்கண்டவர்களை நாடு திரவாக சங்க உறுப்பினர் எனும் தெரிவு செய்யப்பட்டனர்.

காற்றில் ஈரமும் தொத்துநோயும்

பல தொத்து நோய்கள் பரவுவதற்கு காற்று 85 முதல் 95 சதவீதம் வரை ஈரமள்ள பருவ நிலைதான் மிகவும் ஏற்றதென்ற 'ஜெனரல் வல்க்டிரிக்' விஞ்ஞானி ஒருவர் புதிதாக கருத்துக் தெரிவித்துள்ளார். இக்கருத்து சரியென ருசுவாலுய் பொதுக் கூட்டங்களில் காற்றில் உள்ள ஈரத்தை கட்டுப்படுத்துவதின் மூலம் 'புக்' ஈரம் அவ்வ ஜலதோஷம் போன்ற தொத்துநோய்கள் பரவுவதைத் தடுக்க முடியும்.

காற்றில் 85 முதல் 95 சதவீதமே ஈரம் இருக்கையில் நோயாளி ஒருவர் தும் மும்பொது வெளிப்படும் ஆயிரக்கணக்கான ஈரத்தாறல்கள் நெடு நேரம் காற்றில் தங்கியிருக்கின்றன என்று பூபெளதிக விஞ்ஞானியும், டீனிரியல் வல்லுநருமான கே. எச். இங்டன் கூறுகிறார். காற்றில் ஈரம் அதிகமாக இருக்கும்பொது தும் மல் தூறல்கள் கணமாகியூயியில் வந்து படிந்து விடுகின்றன என்றும், ஈரம் குறைவாக இருக்கையில் போதிய ஈரமில்மையால் கிருமிகள் தாக்கத்தால் மாண்டுப் போகின்றன என்றும் அவர் கூறுகிறார்.

1957-ம் ஆண்டில் ஆசிய புளு ஜூரம் பரவிய பொது பெரிய நகரங்களிலிருந்து சேகரித்த புள்ளிவிவரங்கள் ஒரு முக்கிய தகவலை வெளியிடுகின்றன. கிருமிகள் பெரிதும் பரவியிருந்த பொது, நோய் அதிகம் பரவவில்லை என்றும், பல மாதங்கள் கழித்து காற்றில் ஈரத்தின் நிலை 85 முதல் 95 சதவீதம் இருக்கும் பொது சாதாரண பெருவாரியாகப் பரவியது என்று புள்ளிவிவரங்கள் உறுதிப்படுத்துகின்றன.

பொதுக்கூட்டங்கள், பேச்சு, கட்டுரை விளையாட்டுப் போட்டிகளுக்கு ஏற்பாடு மறைந்த ஒரு தமிழ்த் தலைவரை இப்படிப் பரந்த அடிப்படையில் நினைவு கூர்வது இதுவே முதல் தடவை செய்திகள் தினமும் வந்து குவிகின்றன

கோழும்புக் கோமான் அமரர் கு. வன்னியசிங்கத்தின் ஞாபகார்த்த தினம் இம்மாதம் 17-ந் தேதியாகும். இதையொட்டி தமிழ் பேசும் மக்கள் வாழும் இடமெல்லாம் விழாக் கொண்டாட இருப்பதுபற்றியும், விழா நிகழ்ச்சிகள்பற்றியும் சுதந்திரன் காரியாலயத்துக்கு தினமும் செய்திகள் வந்து குவிந்தவண்ணமிருக்கின்றன.

சேர் பொன்னம்பலம் இராமநாதன், சேர் பொன்னம்பலம் அருணாசலம் போன்ற தமிழ்த் தலைவர்களுக்குப் பின்னர் அமரர் கு. வன்னியசிங்கத்தின் போன்று வேறு எந்தத் தமிழ்த் தலைவரும் தமிழ் பேசும் மக்கள் உள்ளகலிக்குடி கொண்டதாக சொல்வ முடியாது. அந்த அளவுக்கு தமிழ் பேசும் மக்கள் தங்கள் நலம் கருதி மாற்றதான் முழுதும் உழைத்து உயிர்தியாகம் செய்த தமது அருமைத் தலைவரை நினைவுகூருமாறாக அன்னருக்கு விழா எடுக்கமுனைந்திருக்கிறார்கள்.

போட்டிகளும் நினைவுப் பதக்கங்களும் நாட்டின் மூலைமுடுக்கிலிருந்தெல்லாம் செய்திகள் வந்து குவிந்தவண்ணமிருக்கின்றன. விழாவில் பொதுக் கூட்டங்கள், பேச்சுப் போட்டிகள், சட்டுரைப் போட்டிகள், விளையாட்டுப் போட்டிகள் நடக்கும் என்று செய்திகளில் குறிப்பிடப்பட்டிருக்கிறது. அமரர் வன்னியசிங்கத்தின் ஞாபகார்த்தமாக வன்னியசிங்கம் நினைவுப் பதக்கங்கள் போட்டிகளில் வெற்றிபெறுபவர்களுக்கு அளிக்கப்படும் என்றும் அறிவிக்கப்பட்டிருக்கிறது.

ஒவ்வொரு இல்லத்திலும் நாமம் வழங்கும் வன்னியசிங்கம் நினைவு விழாவின் போது தமிழ் பேசும் மக்கள் வாழும் ஒவ்வொரு இல்லத்திலும் அமரர் வன்னியசிங்கத்தின் நாமம் வழங்கக்கூடியதாக நிகழ்ச்சிகள் ஏற்பாடு செய்யப்பட்டு வருவதாகவும் சில செய்திகள் கூறுகின்றன.

இலட்சிய முழக்கம் ஒலிக்கும் "தமிழ் பேசும் மக்களின் விடுதலை; உரிமைகள், தன்மை வாழ்வு—இவற்றிற்காகவே எங்கள் அருமைத் தலைவர் அல்லும் பகலும் பாடுபட்டார். அவருடைய நினைவுநாளன்று அவரது இலட்சிய முழக்கம் என்னும் ஒலிக்கச் செய்வோம்" என்ற ஒரு செய்தியில் கூறப்பட்டு இருக்கிறது. (9-ம் பக்கம் பார்க்க)

“தங்கம் போல ஒளி பொங்கி மினுமினுக்கும் உடலினுள் அந்த நங்கை போல உலகெங்குமில்லை இன்பக் கடலினுள்.....”
என்றால் அவள் அணிந்திருப்பது நிச்சயம் எலைட் சுப்பர்லோன் ஜோர்ஜெட்டே !!

ஏனெனில் எலைட் சுப்பர்லோன் ஜோர்ஜெட்டே

என்றும் கசங்காதது, சுருங்காதது மங்காத அழகிய நிறங்களில் எங்கும் கிடைப்பது. எலைட் சுப்பர்லோன் ஜோர்ஜெட்டே எல்லோரும் விரும்புவதற்குக் காரணம் பாரங்குறைந்ததும், நவநாகரிசுத்திற் கேற்ற நல்ல டி.சைன்களிலும், குறைந்த விலையிலும் எங்கும் கிடைப்பதே !



ஏக வித்யோகஸ்தர்கள்:-

குண்டன்மால்ஸ் லிமிட்டெட்,

சில்லறை வியாபாரப் பகுதி: கோழும்பு. மொத்த வியாபாரப் பகுதி. 26, கெய்லர் வீதி.

சுதந்திரன் கருத்தாங்கம்

(6-ம் பக்கத் தொடர்ச்சி)
இன்னும் பல செய்தித்தாள்கள் வெளிவரக்கூடிய சூழ்நிலையை அரசாங்கம் அமைத்துக் கொடுக்கலாம். இவற்றை விட்டு விட்டுக் குறுக்கு வழியில் செய்வது கூடாது.

—வே. வரதசுந்தரன் திருகோணமலை.

நல்லதும் கேட்டதும்

பாடசாலைகளை எடுத்து அரசாங்கம் நடத்துதல் மிக முக்கியமான தொன்றாகும். ஏனெனில் பாடசாலைகளை அரசாங்கம் நடத்துவதால் நாட்டுப் பிள்ளைகள் முதல் நகரத்துப் பிள்ளைகள் வரை எல்லோரும் ஒரே வகையான கல்வியைப் பெற வசதியுண்டாகிறது.

பத்திரிகைகளை எடுத்து பொது மக்களுடைய பங்குடைய கார்ப்பரேஷன் மூலம் நடத்துவது விரும்பத்தக்கதல்ல. ஏனெனில் அதிகமாக செர்ந்து நடத்தும் ஒரு தொழிலில் அதிக ஊழல்கள் ஏற்படுவது சகலம். அதனால் பத்திரிகை நடத்துவதிலும் அப்படி ஏற்படலாம்.

—பி. தியாகராசா இராசாத்திரமேட்டம்.

சிரமிய ஏற்படும்

மயச் சூழலில் அந்நீர்த் தல்வி ஒழுக்கத்தின் பாதிப்பை எழுந்து கட்டமாகும். இனி வயறில் தங்கிய சமயச் சூழலில் தங்கிய சமயத்தைச் சேர்ந்த பெரி யோரானால் ஆசிரியர் களானால் அவ்வசமய நம்பிக்கையும் அவர்களாலும் ஊட்டப்படும் தல்விதான் வாழக்கூடிய பயனுள்ளதாகும். அரசாங்கம் கல்வியைத் தேவியயயமாகிய நாடுகலிவெல்லாம் சமயங்களை சீர்கெட்டு, கல்வியும் உணவு, உடை மாத்திரம் கொடுக்கும் கல்வியாக மாறியதைத் தனிப்பட்ட மனிதனை சுதந்திரமும், குடும்பத்தின் தூய்மையும் பாதிக்கப்பட்டனதையும் நாம் காணலாம். உணவு உடை, உடைபாக்கங்கள் தான் முக்கியம், நழுவுகளும் பண்பும் பின் என்று உறுமீச முதாய வாழ்க்கை, மிகப் புராதன வாழ்க்கையாகும். சமயங்கள் புறக்கணிசெப்பட்ட கல்வியை அந்நீர்த் உலகம் விடுக்கப்படாது.

இக்காலத்தில் விருஞானம் வளர்ச்சி பெற்றுச் சமய வாழ்க்கையைப் பாதித்து இடாஞ்சுரை நா ல்விதிகர் களாகவும், உலகாயத்தர்களுக்கும் வளர்க்க முற்பட்டிருக்கிறது சமயக் கல்வியையே விருஞான ரீதியில் புதிய உத்வேகமுட்டி வளர்க்க வேண்டிய காலத்தில் அதைப் புறக்கணித்தால் ஆயிரம்தன் உயிரையே இழந்து பொனதற்கு ஒப்பாகும். முகாமைகளில் சிழையிருந்தால் திருத்தி அமைக்கவேண்டுமன்றி அருமை யான மத்பாணங்களான மதச்சார்பான நம் பாரம்பரியச் செல்வத்தை இழப்பது நல்லதல்ல. ஒரு முறை இழந்தால் தலைமுறையே சீரழிந்துவிடும்.

—ஆர். நந்தையா கொக்குவில்.

சிந்தனைக்கு விலங்கா?

ஒரு ஜனநாயக நாட்டில் ஒரு மனிதனின் சிந்தனைக்கு விலங்கிடுவது அவனுடைய ஜீவநாடியையே குயித்து விடுவதற்கு சமமானதுதான். ஆகையால் பத்திரிகையில் ஏழுதல் சுதந்திரம் ஆசிரியரிடமிருந்து பறி

போனால் தனி மனிதனின் சுதந்திரம் பறிக்கப்படுகிறது என்று நாம் சுந்தகமற உணரவேண்டும். ஆதலால் தான் மக்கள் சுதந்திரம் மாகபடாதிடுக்க பத்திரிகைகளை அரசாங்கம் பொறுப்பேற்றால் பிழையெனக்கருதுகிறேன்.

பத்திரிகைகளை அரசாங்கம் கைமாற்ற முயல்வது பொது மக்களின் நலன் கருதியல்ல தமது சொந்தநலன் கருதியே என்பதையும் இங்கு விளக்க வேண்டிய அவசியம் உண்டாகியுள்ளது "ஆடி" இருபதில் தேர்தல் நடைபெறுவதற்கு முன்னர் இலங்கையில் செய்திப் பத்திரிகைகள் (முக்கிய மாசு ஏரிக்கரைப் பத்திரிகைகள்) சிறி லங்கா சுதந்திரக் கட்சியின் தலைமைப் பீடத்திலுள்ளவர்களை தாக்கும் முகமாக வேளிச் சித்திரங்களையும், அவர்களுடைய கொள்கைகளை கண்டிக்கு முகமாக செய்திகளையும் வெளியிட்டன. மக்களின் உள்ளத் துணர்ச்சிக்கு அரசாங்கம் மதிப்பளிப்பதாக இருந்தால், இலங்கையின் எழுத்துரிமை பறிக்கப்படாது இருக்கவேண்டுமானால், பிறநாட்டு ஏழன்பேச்சிற்கு அரசாங்கம் உட்படாதிடுக்க வேண்டுமென எண்ணுமானால் ஜனநாயகத்தின் ஆணியேராத்திற்கும் பத்திரிகைகளை அரசாங்கம் கைமாற்றக்கூடாது.

பத்திரிகைகளின் பொறுப்பற்ற தன்மையை சுட்டிக் காட்டி குறைவை நிவர்த்தி செய்ய முயல்வாரே தவிர, பத்திரிகைகளின் சுதந்திரத்தைப் பறித்து வாழ்ப்பூட்டு இடுவதன் மூலம் தங்கள் வெற்றியடைந்து விட்டோம் என எண்ணினால் அந்தச் செய்கை ஜனநாயக உரிமைக்கு சாலமணியடிக்ககராகும். எவ்வுதவி என்னை பத்திரிகைகளின் உரிமையை பறிக்காது, அவற்றின் சுதந்திரத்தை பாதுகாத்து ஜனநாயகத்துக்கு மதிப்பளிக்குமாறு அரசாங்கத்தை வேண்டுகிறேன்.

—ஜி. அஸ்ரானி ராஜையா, வத்தளை

தரம் குறையும்

பாடசாலைகளை அரசாங்கம் எடுப்பது முன்னேற்றகரமான செயலல்ல. அரசாங்கம் உதவி பெறும் பாடசாலைகளைத் தேவியய மாக்கினால் பாடசாலைகளின் தராதரம் நிச்சயம் குறையும்.

பாடசாலைகள் அரசினரின் கைவசமானதும் ஆசிரியர்கள் ஒரே பாடசாலையில் நிரந்தரமாக ஒருபொதும் கடமையாற்ற முடியாது இதனால் சில ஆசிரியர்களுக்கு நன்மை ஏற்படலாம். ஆனால் மாணவரின் படிப்பைப் பொறுத்த மட்டில் இச்செயல் உண்மையாகவே தீங்கு விளைவிக்கும்.

இன்று அரசாங்கத்தால் நடாத்தப்படும் இலங்கைப் போக்குவரத்துச் சபை இலங்கை அரசாங்க புகை யிரத் சேவை முதலியன எயக்குத் தக்க பாடம் கற்பித்து விட்டன. அரசாங்கத்தால் நிறமையுடன் நடாத்தக்கூடிய இம் முயற்சிகளே பதால் விபுற்று விட்டன வென்றால் நாடு முழுமை யிலும் உள்ள பாடசாலைகளை அரசாங்கம் தனதாட்சிக்குட்படுத்திவிட்டு அவற்றையும் சீரழிய விட்டு விடாது என்பதற்கு என்ன உத்தரவாகும்

பொலியெழுத்துகள், கோலும்புத்துள், [12-ம் பக்கம் பார்க்க]

பாம்பின் வகைகள்

நிறத்தைக் கொண்டு இனத்தை அறிய முடியாது பறநாகம் பொல்லாதது எங்கும் திரியும்; தூரத்திக் கடிக்கும்

பாம்புக் கடிக்கு மெல் தாடுகளில் கூட இன்னும் சரியான மருந்து என்று பிடிக்கப்படவில்லை. ஆனால் சிறு நாட்டி வைத்திய முறையில் பாம்புக் கடிக்கு மருந்து மட்டுமல்ல; கடித்தல் எந்த வகைப் பாம்பு, உடலில் செறிந்துள்ளது என்பதையும் அறியும், அடிமுண்டவர் பிழைப்பாரா என்பவன வற்றறையெல்லாம் கண்டு பிடிக்கக் கூட வழி வகைகள் உண்டு.

பண்டைக் காலத்திலிருந்து இந்தத் துறையில் இந்தியா, இலங்கை போன்ற சிறு நாடுகள் முன்னணியில் இருந்து வருகின்றன. வைத்தியர்கள் மருத்துவ அறிவைக் கொண்டு பிறருக்கு தெரிவிக்காது தம்மோடு வைத்துக் கொள்வதால் வளர்ச்சி மட்டும் இல்லை. அதனால் அவர்த் தண்டி அநெர் இறக்க நேரிட்டு விடுகிறது.

வாழ்ப்பாணம் கொட்டடி விஷ வைத்தியர் திரு. க. சிற்றம்பலம் பாம்புக்கடி பற்றியும் அதற்கான வைத்திய முறை பற்றியும் தமது வைத்திய அறிவையும் அனுபவத்தையும் கொண்டு ஆராய்ச்சிக் கட்டுரைகள் எழுதி வருகிறார். "இந்து சாதனம்" இதழில் அவருடைய கட்டுரைகள் வெளியிடப்படுகின்றன. அந்தக் கட்டுரைகள் நம்மவருக்கு நன்கு பயன்படுமாக்கையால் இங்கு மிகுத்தியுடன் மறு பிரகாசு செய்கிறோம்.

(2)

இதுவரையும் பாம்பின் விஷத்தையும், அதைத் தடுக்கும் வழி வகைகளையும் அது எப்படி மரணத்தைக் கொண்டு வருகின்றது என்பதையும் இன்ன பிற விஷயங்களையும் ஆராய்ந்தோம். இனிப் பாம்பின் வகைகளைப் பற்றி ஆராய்வோம். பாம்புகளில் பல வகைகள் உண்டென யாரும் அறிவர். ஆனால் அவற்றின் குணங்களையும் செயல்களையும் அறிந்தவர்கள் சிலரேயாவர். பாம்புகள் பல சாதியினவாய், பல நிறத்தோற்றமடையவையால் ஒன்றாகக் கொண்டு விதிபாசமான் குறைத் தோற்றமுடையவையால் அமைந்திருக்கின்றன.

நாகங்கள்

இவற்றில் அட்ட நாகங்கள் (குல நாகங்கள்) மிகவும் உயர்ந்த சாதியின. மிகுந்த விஷம் கொண்டன. இவற்றைச் "சங்கப்பாசன், சூலிகள், பதுமன், மகா பதுமன், காங்கோடசன், வாகதி, அனந்தன் தக்கன்" எனச் சித்தர்கள் நாமஞ்சூட்டிய வழக்கின்றார்கள். அவற்றின் இவை ஆகும் முறைகள் வசிக்கும் இடம் இரை எடுக்கும் நாள் முதலிய வற்றையும் சித்தர்கள் விபரிக்கின்றார்கள். ஆனால் இவற்றை நாம் ஆராயவேண்டிய அவசியமில்லை. நமக்கு வேண்டிய பொதுவான விஷயங்களை ஆராய்தல் போதுமானதாகும். நாங்கள் வசிக்கும் இடங்களில் பலவிதமான மணங்கள் விசுவதை அறிந்திருக்கின்றோம். குரக்கள் பிட்டு அவித்த மணம், பாத்திரி பூவாசனை, இலுப்பைப் பூ, தாளம்பூ வாசனை முதலிய வாசனைகள் விசினால், அதற்குரிய மரங்கள், பொருள்கள் அங்கு இவ்வையாலும் நாக்கங்கள் அந்த சுற்றிடலில் உண்டென உணரவேண்டும்.

நிறம்

பாம்புகளின் நிறத்தைக் கொண்டு என்ன சாதியென்று கூற முடியாது. சிலர் நாக பாம்பு என்ன நிறம்? நல்ல பாம்பு என்ன நிறம் என்பவ் கடித்தவர்கள் எனக்கெழுதியிருந்தார்கள். ஆனால் பாம்பின் நிறத்தைக் கொண்டு பாம்பின் சாதி களைப் பிரிக்க முடியாது என்பது எனது ஆராய்ச்சியில் கண்ட முடிபாகும். இயற்கையின் எவ்வுயிரையும் காப்பாற்றும் தன்மையில் அமைந்தவன். ஆகையால் பாம்பின் நிறம் பாம்பு வசிக்கவேண்டும்.

தைக் கொண்டு பாம்பின் பிரிவை அனுபவிக்க முடியாததாகும். இதுபற்றி எப்படி அறியலாம் என ஆராய்தல் ஆகும் முறைகள், படத்தில் தீர்மானம், வாசனை, புள்ளிகள் முதலியனவற்றை ஆதாரமாகக் கொண்டு உணரக்கூடும் என்க.

சிறு நாகங்கள்

குல நாகங்களிடையே பல விதமான சிறுநாகங்களும் உண்டு. பூகாசம், வட்டு நாகம், கரிபுலி நாகம், பற நாகம், மூலக்காசம்

விஷ வைத்தியர்

க. சிற்றம்பலம்

பூநாகங்கள்

இவை மிகுந்த வாசனையுடைய பூக்களின் மகரந்தத்திற்குள் வசிக்கின்றன. பூக்களின் திறத்தைப் போன்ற நிறமாகவேயிருக்கும். 3/4 அங்கு

வம் நீளமுதல் 2 அங்குள நீளம் வரை உருவமுடையவையாக இருக்கும். இவை மனிதரைத் தாக்கும் போது நெருப்பால் கரும் உணர்ச்சி யாகத்தான் தோற்றம். ஆனால் விஷம் கொடியதாக இருக்கும். உருவத்தைப் பெருப்பித்துக் காட்டும், கண்ணடி மூலம் இப்படியான நாகங்களைப் பார்த்தால் இவற்றின் படத்தின் தோற்றம், புள்ளிகள், வரிகள் எல்லாம் நீக்கங்களின் தன்மைக் கேற்ப அமைந்திருப்பதைக் காணலாம்.

வட்டு நாகங்கள்

இவை வட்டுக்களால் மரம்-களில், குருத்தயான்களில் வசிக்கின்றன. தென்னை, பனை போன்றது, கழுந்து, சந்து, சித்தி முதலிய மரங்களில் சிங்கிடின்றன. 10 அங்குளம் வரை நீளமுடையவையாகவும் இருக்கின்றன. இவையும் மக்களைத் தீண்டும்.

கரிபுலி நாகம்

இது கறுத்த உருவமும் வெள்ளைப் புள்ளிகளும் உடையதாக இருக்கும். 10 (12-ம் பக்கம் பார்க்க)



வேகமாக எடப் செய்ய நற்கு வசதியாக தமிழ் எழுத்துக்கள் அமைக்கப்பட்டிருக்கின்றன. சூக்கிலம் தமிழ் இரண்டிலும் எடப் செய்யத் தேர்ந்தவர் குஞ்சுக்கிலத்திலிருந்து மாறி தமிழில் எடப் செய்வதும் சலமம்.

ரெமிங்டன் தமிழ் எடப்பைட்டில் தமிழ் வாகம் முழுவதையும் கையெழுத்துச் செயலவே வேக வடிவாக எடப் செய்யமுடியும்.

தமிழில் எடப் செய்வது சலமம்

எடப்பட்டோடு (வெள்ளை) போர்ட்டின் (பச்சை) இரண்டு மாநிலங்களிலும் சேடக்கும்

Remington's Royal Post Box 789

294, Union Place, COLOMBO-2



ஒற்றுமை

(14-ம் பக்கத் தொடர்ச்சி)
விட்டிருக்கிறது. அதை
விரட்டி அடக்கம் ஒரு
வனியாய் நாம் மாற
வேண்டிய காலமும்,
—நெருங்கி விட்டது. நம்
மொழி வாழ வேண்டாமா?
நாம் வாழ வேண்டாமா?
நம்மினம் வாழ வேண்
டாமா? நம்மை சற்று ந்த
தமிழன்னை தலைநிமிர்ந்து
வாழ வண்டாமா? நம்
விரமகண்டு அவள் பெற்ற
நிலும் பெருஉலகை
கொள்ள வேண்டாமா?
வேண்டும்! வேண்டும்!!
வேண்டும்!!!

இதோ, துணியேறாம்,
சொல் எழும் வான் வீதி
சட்டத்தைத் தூள் தூளாக்
குலோம். பெறுவோம்
உரிமை, வாழ்வோம் தன்மா
னந்தம்.
இவ்வயித்கையம் ஒரு
கிறு கூட்டக்கினரான நம்
மால் செய்ய முடியுமா?"
என்று கேட்கலாம். உனித்
தமிழ் இரத்தம் ஓடும் தன்
மாணிக்க தமிழ் இனம் மாற
வர்களே நம்மால் முடியாத
தொன்றுமில்லை. விறு
கொண்டெழுந்துள்ள
இளஞ் சிங்கங்கள் நமக்கு
எதிர்ப்புகள் தூக்கிச் சமர்
ளம். எல்லாம் தூள் தூள்!!
வெறியி நமதே.

நாம் வதியும் விடு சிறு
காற்றிற்கும் மழைக்கும்
வீற்று விடுவதாயிருக்க
லாம். ஆனால் நமது உள்ளம்
களை எதற்கு சந்திக்கின்றாள்
எதிர்த்தொண்டு வந்தாலும்
தளராதவை. இரும்பைப்
போன்றது இக்கீ குரும்பும்
விரைத்து விடும். இது இரும்
பினும் கடினமானது. நினைக்
கும் நேரமெங்கும் வளங்க
கிபதாக இருக்க வேண்டும்
நம் மாழ்க்கை.

வாழ்க்கை ஒவ்வொருவாள்
வாழ்க்கைச் சரிந்தவும்த,
அவ்வாள் வாழ்க்கைச் சரி
பாறதில் ஒரு முட்டையை
உண்டாக்கக் கூடியது.
நமது புரட்சி கருத்துக்
களைப் பவருக்கும் பரப்ப

கன்னத்தல் முத்தம்

(7-ம் பக்கத் தொடர்ச்சி)
வயதுக்குப் போக வேண்டும்
என்று ஒரு பொய்யையும்
உயிரும், வலையும் இழைத்
துகொண்டு பக்கத்து
அறையில் ஒரு கனஞ்செவி
உட்கார்ந்தான். இரு நிமி
டங்கள் அவனின் அழகி
ளையே கயித்துப்போலிருந்
தான்! எப்படியும் அவனை ஒரு
முறை முத்தமிட வேண்டும்
என்ற எண்ணம் அவனுக்கு.

"கண்ணன் மச்சே என்
பொன்னொ திரவியமே
கனிவான மொழிபேசி
கதைத்திருக்க நீட்டலாடி"

தண்ணுடைய மச்சான்
என்ற இந்த ஆஸ்கடை ஊட்டு
கிருர என்பதை அவன் புரி
யாமலில்லை. வள்ளியின் அன்
பும், நாணமும் குறைந்த
கண்கள் பொண்ணனின் அழ
கைப் பருகிக்கொண்டிருந்
தன. அவனின் செவித்தழ
குக்கும் புன்முறுவலும், காந்
தப் பார்வையும் அவனை அப்
படியே சொக்க வைத்துவிட்
டன. ஒடிவிட வேண்டும்
என்று மனதுக்குள் எண்ணிக்
கொண்டு பொண்ணனின்
விடியிலிருந்து தள்ளிகையை
விடுவித்தான்.

"அட அச்சும் பெண்ணே
அஞ்சுகமே சென்பகமே
பள்ளிக்குப் போவாயின்
வந்திலான் போக
வேண்டாம்"

என்று தனது இருகைகளா
லும் அவளை இறுகப் பிடித்து
தன் ஆசை முழுவகையும்
தெய்த்த அவனின் இனம்
கண்ணத்தில் ஒரு முத்தம்
கொடுத்தான். அவனின்
எண்ணம் நினைவேறியது.
! பொட்கத்தால் தலை
குனிந்த வள்ளி தனது
ஆசை மச்சாவின் எதிரே
நிறிக முடியாமல் ஓட்டம்
பிடித்தான்.

வேண்டும்-எழுத வேண்டும்.
அறிஞர் எழுதினால் ஏடாக
நல்லோரும், வல்லாரும்,
பொல்லாரும் எவ்வாரும்
போற்றுகின்றீரு எடுத்தி
யப்புவார்கள். நான் அறிஞ
னாகவே, நான் எழுதுவது
அறிஞனின் வாழ்க்கைக்
குறிப்புகளும்ல்ல. ஆனால்...
நமக்கு அறிஞர் வாழ்க்கை
வரலாறுகள் வேண்டும்.
அவற்றை அள்ளிப் பருகு
வேண்டும். அதோடதை
அனுசரிக்கவும் வேண்டும்.
நாமும் அறிஞர்களாக
வேண்டும். அதனை யிட்டு
நம்மொழி வளம் காண
வேண்டும். நாடு நலம் பெற
வேண்டும். அதைக்கண்டு
நந்தமிழன்னை தலைநிமிர்ந்து
வாழ வேண்டும், அதுவே
என் ஆசை அபிவாசை
எல்லாம்.

தமிழன்னை ஆதியில் இத்
தரணியில் தனிபாட்சி செய்
ததுபோல இன்பமுட்
தானிருக்க வேண்டுமானால்
நாயிப்படிவாழ்விருப்பதுசரி
யல்ல. இன்றே ஒன்று பட
வேண்டும். நம்மில் பேத
மிருக்கக்கூடாது. நாம் ஒற்
றுமையுடனிருந்தால் ஒருவ
ரும் நம்மை ஒன்றுமே
செய்ய முடியாது. ஒற்றுமை
யே பவம்!

வணக்கம்,
இப்படிக்கு நண்பன்,
"ஜெயந்தமிழ்"

சுதந்திரன் கருத்தரங்கம்...

(12-ம் பக்கத் தொடர்ச்சி)
மதத்திற்குச் சேர்த்துக்
கொள்ள பாவிக்கும் உபகர
ணமல்ல. இதற்குள் பிரித்
தான்டா காத்ததில் இவன்
கையில் உதவி நன்கொடை
பெறும் பாட்சாலைகளை
உண்டாக்கிய மகா வந்,
கிறிஸ்டோடர் பொன்ஜின்
ஆண்டவர் அவர்கள் உதவி
நன்கொடைபெறும் பாட்
சாலைகள் ஒரு மதத்தவரை
இன்னொரு மதத்திற்குத்
திருப்புவதற்குப் பாயிக்கப்
படக் கூடாநென்று முன்
னதாகவே எச்சரிக்கைசெய்
துள்ளார்.

எனினும் உதவி நன்
கொடைபெறும் பாட்
சாலைகளில் ஏதாவதொரு
பிழையிருந்தால் செய்வ
வேண்டியது தக்க பரிசீலனை
நடத்தி அக்குறைபாட்டை
அறவே நீக்குவதே யாம்.
உதவி நன்கொடை பெறும்
பாட்சாலைகளை யெவ்வாள்
அரசாங்கவசமாக்குவ
தல்ல. ஏதேனும் அரசாங்க
வசமாக்குவது நன்மை பயக்
குமானும் உதவி நன்
கொடைபெறும் பாட்சாலை
களை அரசாங்க மயமாக்கு
வது ஒரு பொதுத்
நன்மை பயக்காது. ஏனெ
னில் மதம் மற்றெங்காச்
சந்திகளினும் பார்க்க வகி

மைபுடையது. ஆகையால்
வெவ்வேறு மதங்களை ஒரு
போதும் ஒன்றுகச் சேர்க்க
முடியாது.
15-ம், 16-ம் நூற்றாண்டு
களில் ஐரோப்பாவில்
நடந்த வேத கலகங்
களைச் சற்று அவதானிப்
போம். கத்தோலிக்கரை
யும், புரோட்டெஸ்தாந்த
ரையும் ஒன்று சேர்க்கச்
செய்த ஒரு பராக்கிரமச்
செயலாவது பயனளிக்க
வில்லை. அதனால் ஏற்பட்ட
அழிவிற்கு அளவில்லை. உதா
ரணமாக அவ்வேத கலகங்
களில் பீன் ஜெர்மனியின்
சனத்தொகை முன்னிருநத
திலும் பலமடங்கு குறைந்து
போய்விட்டது. மதப்பாட
சாலைகளுக்குத் தகுந்த இடம்
கொடாவிடில் இவங்கையும்
அப்பேர்ப்பட்ட சதியிற்கு
இலக்குவாவது திண்ணம்.
—ம. சின்னப்பர் சிங்கராயர்,
கொச்சிக்கடை.
சுதந்திரன் கருத்
தரங்கம் இத்தாடவர்
முடிவடைகிறது.

தமிழ்...

(4-ம் பக்கத் தொடர்ச்சி)
களைக் கழகங்களைப் பிரிக்க
ஆர்ப்பித்தால் ஒன்றுபட்டு
வரும் தமிழ் இனத்திடையே
திரும்பவும் வேண்டாத பிரி
விதிகள் முளைத்தெழ ஏது
வாதம் என்றும் கட்டிக்
காட்டப்பட்டதாம்.

வாதப்பிரிவுவாதங் கள்
பெரும் ஆவேசத்துடனும்,
ஆத்திரத்துடனும் நடை
பெற்றன. எதிர்ப்புத் தாக்க
முடியாமல் இந்துப் பக்கங்களைக்
சுழுகத்துக்கு ஆதரவளிப்பது
என்ற திருத்தப் பிரேரணை
யைத் திரு எஸ். டி. சோம
சேகரம் வாபஸ் பெற வேண்
டியதாயிற்று. தலைமை
வலித்திருந்தேன் மேன
ன் சாதத்தார்!

தமக்கு வேண்டிய இருவ
ருக்கு "மகாமகோபாத்தி
யாய்" பட்டம் வழங்குவ
தற்கு ஒரு கல்வி அதிகாரி
ஏற்கனவே திட்டம் போட்
டிருந்தார். இதுசம்பந்த
மான பிரேரணையைக் கூட்
டத்தில் கொண்டு வரவும்
ஆட்கள் ஏற்பாடு செய்யப்
பட்டிருந்தனர். ஆனால் சனி
காஸியில் சுதந்திரனில்
வெளியான செய்தி ஒரு
பெரும் கலக்கு கலக்கினிட்
டது. அதனால் இந்த "மகா
மகோபாத்தியாய" திட்டம்
கடைசினேரத்தில் கைவிடப்
பட்டது.

செய்டம்பர் 16-ம் தேதி வெள்ளி-முதல் குதூகலமான ஆரம்பம்

எல்பின்ஸ்டன் ரூக்ஸி வின்ஸர்

(கொழும்பு) (வெள்ளவத்தை) (யாழ்ப்பாணம்)

மற்றும் 5 நகரங்களில்

நடிப்புலக மேதை
சிவாஜி கணேசன்,
வைஜயந்திரா, பத்மினி,
பாணுமதி, நர்மியா,
பாடியா, இ. வி. சரோஜா
ஆடியோர் நடிக்கும்

ராஜபகத்தி

இவ்வாண்டின் 8-9 இனையற்ற தீந்தமிழ்ச்
சித்திரம்

இதுவேமுதல் தடவையாக வைஜயந்திராவா,
பத்மினி, பாணுமதி, நடிபர் இலகத்தன்
சேர்ந்து நடிக்கும் இன்பச் சித்திரம்.

பார்க்கத் தவருதீர்கள்!

செய்டம்பர் 3-ம் தேதி சனி முதல் வெற்றிகரமான ஆரம்பம்

சென்ட்ரல் ஓடியன் ராணி

(கொழும்பு) (கல்கிசை) (யாழ்ப்பாணம்)

ராஜேஸ்வரா ஜோதி லிபேர்ட்டி

(உட்க்களப்பு) (திருகோணமலை) (பதுளை)

டி. ஆர். ராமச்சந்திரன் - அஞ்சலிதேவி - தங்கவேலு - ஏ. கருணாநிதி
கே. சாரங்கயானி - பிரண்ட் ராமசாமி - சட்டாப்பிள்ளை வெங்கட்ராமன்
பக்கிரிசாமி - டி. பி. முத்துலட்சுமி - ஏம். சரோஜா
முதலியோர் நடித்த

அடுத்த வீட்டுப் பெண்

நீங்கள் நீண்ட நாட்களாக எதிர்பார்த்திருந்த ஒப்பற்ற சித்திரம்!
இவ்வாண்டின் 8-9 இனையற்ற முழு நீள நகைச்சுவைப் படம்.
விலா குலுங்கக் குலுங்கக் சிரிப்பூட்டிக் களிப்பூட்டும் சிங்காரச் சித்திரம்.
அஞ்சலிதேவியின் ஜப்பானிய நடனமும், காதுக்கெரிய பாடல்களும் ஒருங்கே அமைந்த படம்.

இசை: **அழகிகாராயணாராய்** ஊடகங்கள்: **வேதாந்தம் ராகவையா**

பி. லீலா - பி. கசிலா - ஜ முராராணி.

காதல் அரங்கு

(10-ம் பக்கத் தொடர்ச்சி)

இராட்சைக் கணியாசப் பள்ளத்தன். புதுமலர் இளமையும் பொய்க்கோபமும் அந்த முகத்திலே குலுந்து குழைந்து கோடு போட்டன்.

நாள்படம் பார்க்கவில்லை. அவளைப் பார்க்கதேன். அவளும் படம் பார்க்கவில்லை. என்னைத்தான் பார்க்காதாள். ஏன் பார்க்காதாள்? அது தானே! நானும் ஏன் அவளைப் பார்க்கதேன்.

ஒன்றரை மணிநேரத்தை யும் இந்தப் பார்வை இரண்டு ஜோடிக் கண்களின் பார்வை எப்படியே விழும் கிட்டான் விட்டது. அதுவும் அகம்பக்கத்தில் யாருக்குமே தெரியாமல்!

விளக்குகள் எரிந்தன. எனக்கு வெட்டமொகலிந் தது. எழுந்துகொண்டேன். ஒரு மின்வெட்டு! அவள் குவிந்தாள். நான் நடத்தேன்.

மீண்டும் விளக்குகள் அணைந்தன. எனது ஆணவிய்படி இரண்டு சோடாப் பட்டியல்களைக் திறந்தபடி நீட்டினேன் சிப்பந்திப் பொடியன். நான் அவ விட்ட ஒன்றரை நிமிஷம் மறுத்தாள். பயன் சிறிதான். அவன்கூட இவளை ஏன் காதலி என்று எடைபோட்டு விட்டான்? நிற்பதாள் தான் அவன் வெட்கப்படுவ ருள் என நினைத்தாலே ஏன் வலிமை திரும்பி நடந்தவிட்டான். படம் ஒடிக்கொண்டிருந்தது.

"பாதகமில்லை. சும்மா பகு குங்கல்" நான் பக்கைக் காட்டினேன்.

"தாங்கல்; நான் பகு குவ தில்லை. மனலிக்க வேண்டும்" என்று அழகாகக் கழுத்தை தெளித்தாள்.

அம்பாடரி பேசினிட்டே பொருந்திராம! விடுவேனா? இனிதான் விடுவேனா? என்ன க வளிசையுக்குமேயென இரங்கினாலே என்னவோ கவிர்க் கரமொன்று சோடாப் புட்டியொரு என்னைபையுமே சேர்த்ததாள் அணைத்திக்கொண்டது. எத்தனை மென்மை! அந்தமென்மையிலேதான் மினகாதம் எத்தனை 'வொல்ட்கலேரி' யார் என்பார்? ஒரு புல்ல சிப்பு! எங்கிருந்தோ வந்த ஒரு இன்பக் கிண்கிண்பு!

படம் முடிந்தது. எல்லோரும் எழுந்தார்கள். தன் வடப் பையிலும் எம் விவா விவே இடித்தாள். திரும்பி வேன். "அடுத்த ஞாயிறு..." ஒரு முகவிர்த்தியோடு இரு பவனத் துண்டுடன் இன்ப யாக தெளிந்தன. ஏன் இது மூலம் பரம்பாக தெளிந்து அவள் பின்னாலேயே தகர்ந்தது. கண்ணோடு கொண்டு செல்வினாள். யாரை? என்னை என் உயிரை!

விடை! அவள் சொன்ன "அடுத்த ஞாயிறு!" ஆச்சரியம். என்ருத்தான் ஏன்? அரைமணி முன்புதான் வே இயேட்டிருக்கு வந்து விட்டேனே! "காதலுக்கு முந்த, கடமைக்குப் பிறி" - எனக்காக நானே ஆயிவிட் கொண்ட பழமொழி இது. காவல் ஒன்பதுக்கு "ஆபீக்" டுப் போக வேண்டாமானால் ஒன்பதுரைக்குந்தான் எந்த ஓயாவாவது என்னை அங்கே காண முடியும். எனது அப்பாவியே இன்றுவரை சினிமாய் படத்திலே ஒழும் எழுத்துக்களை நான் கண்டது கிடையாது. எனக்கு வேண்டியவை கதை. இன்றோ? அவ அஞ்சலாக—என் அலுக்காக அரை மணி!—ஒரு மணிக்கு முந்தி வரவாமே!

முதலாம் வகுப்பு வெறிச் சொடிக் பிடித்தது! ஏன் யாருமே இவ்வாயலா?

அவள் இல்லாமல்—என் அவள் இல்லாமல்!

ஏன் வரவில்லை அவள்? இனி வரமாட்டாளா? என்னை ஏமாற்றிவிட்டாளா?

படம் தொடங்கிவிட்டது! அவள் வரவில்லை. வரமாட்டாளா! இதயம் அழுதழுது புடைத்தது. கண்ணர் வழித்தது! ஒருவேளை அவளுக்கு ஏதாவது இடையூறுகள்? ஐயோ! என்னால் தாங்க முடியுமா? என்னால் முடியாது. ஒருக்காலும் முடியாது. அவள் வந்தே தீர வேண்டும்! பைத்தியத்தனம்! யாருக்கு? எனக்கா?

காதலிக்கக் காத்திருந்தேன். கண்கள் அழுத கண்ணெடத்தாள். கையிலேடுத்தது வாய்க்குக் கிட்டாமல்.....

படம் ஒடிக்கொண்டுதான் விருந்தது. அவள் வரவில்லை யென்று அந்தகென்னை கவலை? அடம்பிடித்து ஆயிரம் சிந்தனைகள் ஏறிக்கூந்திக்கொண்டு என் காதல் நேரத்தைக் கவனிக்கக் கிச்சொருக்கினேன்.

இடைவேளை! என்னால் இருக்க முடியவில்லை. இதயம் பாலையாகப் பற்றி எரிந்தது! எழுந்து வேளியே ஓடினேன்.

திரும்பி வந்தேன். அதோ! அடம்பிடித்து அவள் தான். அந்த கண்கள்! அதே இதுதான். 'நிசம்' டி. டி. இரூக்கினாள். என்னை விட்ட உயர்ந்துவிட்டாள்! ஏற்கனவே டார்சிட்டிருந்தால் நாண்டுகூட.....

அடடா! எங்கே நான் இருந்த கதிரை? 'பதினென்றுக்கார' ஆசாயி ஏன் கதிரையையே பிடித்துக்கொண்டாரே! நகலையோக்கிப்பதை ஆளை நெருங்கிவிடேன்.

"மிண்டரி இது நான் இருந்த கதிரை. தயவு செய்து உங்களை இடத்துக்குப் போலிதானா?" நான் சிறிது தாழ்ந்துதான் பேசினேன். ஆனால், தெஞ்சம் குழுறிக் கொண்டுதான் இருந்தது. ஆள் என்ருது கொடுக்கவில்லை. எனக்கே புத்தி சொல்லத் தொடங்கிவிட்டார். அவர் இருந்த இடத்திலே நான் போய் இருக்க வேண்டுமாம். எப்படி? கால் சட்டைக்காரரே என்று சொல்லிக் கண்ணியமாக நடந்தது எத்தனை தவறைய் போய்விட்டது கழுத்தைப் பிடித்தத் தள்ளி 'கெட் அவுட் றூஸ்ஸல்!' என்று கூறியிருந்தால் இத்தனையும் நடக்குமா? மரியாதை கொடுக்கப்போய் நமக்கே மரியாதை கெட்டுடுதே! சே...படித்த பதினென்றுகளாம்! இதை அவன் வேறு பார்த்துக்கொண்டிருக்கிறார்! பெருந்த அவமானமாகவிருந்தது எனக்கு. ஆக்திரம் பொங்கியது. அடக்கிக்கொண்டே நடந்தேன். எனது கண்ணியமானவார்களைக்கு மதிப்புத் தராமலுத்த 'பதினென்று' ஹியேட்டர் சிப்பந்தியின் பிரிட்டலுக்குப் பணிந்தார். மரியாதையாகப் பிவ்வாங்கினார்.

அவள் கவனித்தாள். இதயமெல்லாம் கவனித்துக்கொண்டுதான் அவள் பேசாமலிருந்தாள். அந்த முகம் சுருக்கியதை நான் அப்போது கவனித்தேன். அவள் என்னைப் பார்க்கப் பட்டிருக்கிறாள். என்னைப்பற்றி என்னை நினைத்தாளோ? ஒரு வேளை என் அந்தனைப்பிரிவுக்கத்தான் 'நிசம்' டி. டி. போனா? சே; நான் தான் நன்று செய்துவிட்டேன். அங்கே சமையல் யாக அந்தக் காதலரங்கிலே ஒன்றாக..... அந்த நகைக்க முடியுமா? அந்த வெள்ளமாயிது.

கழகச் செய்திகள்

தம்பலகமம் தெற்கு மாதர் சங்கம்

"மாதர்கள் தங்கள் குடும்பக் கடமைகள் ஒழிந்த தேரங்களில் முடிந்த வரையில் உழைத்துக் குடும்பத் தலைவன்மல் சுமத்தப்பட்டிருக்கும் வாழ்க்கைக் கமை யைக் குறைக்க முயற்சி செய்ய வேண்டியது இவ்வாழ்க்கையின் சிறப்புக்கு ஏற்றது பெண்கள் சங்கநிதியாக தெசவு. இதயம் போன்ற சிறு கைத்தொழில்களில் ஈடுபட விரும்பினால் அதற்கு அரசாங்கம் ஊக்கமும் உதவியும் அளிக்கும். இதன்கீடு மாதர் சங்கங்கள் என்று, பெயரளவில் மட்டுமே அமைத்துக் கொண்டு அவைகளை அரட்டை அடித்து, வீண் பொழுது போக்கும் நிலையங்களாகப் பயன்படுத்துவது வகுந்தக்க செயலாகும். எனவே பெண்கள் ஒழிந்த தேரங்களில் சோம்பி இராமல் உழைத்து, குடும்பப் பொருளாதாரத்தில் கபீட்ச நிலையை ஏற்படுத்த முன்வருவது மகிழ்ச்சிக் குரியது. இவ்வாறு தம்பலகமம் கோயில் குடியிருப்பு அரசாங்க தமிழ் கிரேட்ட்பாடசாலையில் அணிமையில் நடைபெற்ற தம்பலகமம் தெற்கு மாதர் சங்க அங்குராரிப்பணக் கூட்டத்திற்குத் தலைமை தாங்கி உரை நிகழ்த்துகையில் தம்பலகமம்

பகுதி பிரிவுக் காரியாடிகாரி திரு நவரெத்தினராஜா கூறினார்.

கிராமச் சங்கத் தலைவர் திரு. வி. பொன்னுத்துரை. பிரஸ்தாப பாடசாலைத் தலைமை ஆசிரியர் திரு. த. காலிதாஸ், கிராம அபிவிருத்தி அதிகாரி போன்றோர்களுமே பேசினார். கூட்டத்தில் ஏராளமான பெண் மணிகளும் ஆடவர்களும் குழுமி இருந்தனர். சிறுக்க னாலுபயர்களைக் கொண்ட நாணாச சபை நிறுவப்பட்டது.

திருமதி பு. பகவதிப் பிள்ளை தலைவி, திருமதி செ. திராகேஸ்வரி உபதலைவி, திருமதிகள் க. ராசகேஸ்வரி, சி. மனோன்மணி இளைச்செயலாளர்கள், திருமதி சி. தெய்வநாயகி பொருளாளர், திருமதிகள் ஆ. தங்கநாச்சிபாரா, கு. கமலம், க. மகேசுவரி, இ. பாக் சியம் போன்றோர்கள் நிர்வாக சபை உறுப்பினர்களாகத் தெரிந்தெடுக்கப்பட்டனர். சிறுநாடி விருந்துடன் கூட்டம் இனிது முடிந்தது.

கனிஷ்ட சேவையாளர் சங்கம்

கனிஷ்ட சேவையாளர் சங்க யாழ்க்கினியின் விசேடக் கூட்டம் கடந்த 20-8-60-ல் புதித தலைவராகத் தெரிந்தெடுக்கப்பட்டது.

யு. என். பி. யின் சிங்கள 'சியரட்ட' பத்திரிகையின் விஷயப் பிரசாரம் மீண்டும் வலுவடைகிறது

மாலைநாட்டில் 'தமிழர் இராச்சியம்' வரப் போவதாகப் பூச்சாண்டி.

யு. என். பி. யின் விஷயப் பிரசாரம் மீண்டும் ஆரம்பமாகி விட்டது.

துவேஷ மூட்டும் செய்திகளையும் கருத்துக்களையும் வாரி வழங்கும் யு. என். பி. யின் "சியரட்ட" என்ற சிங்களப் பத்திரிகை தன் பணியைத் தொடர்ந்து விட்டது.

"சியரட்ட" பத்திரிகை 19-8-60 இதழில் முன்பக்கச் செய்தி ஒன்றை வெளியிட்டுப் பின்வரும் கெள்விசிய திரையை ஒளிமறைத்தது! என் கண்களை நீர்த்துளி மறைத்தது. படம் முடிந்தது சனப் புழுக்களிடையே மனப்பழுக்கத்தோடு வெளியேறினேன். அவரின் உள்ளத்திலிருந்தே தான் நான் வெளியேறிக் கொண்டிருக்கிறேன்! அந்தத் திரையிலேயே, என் தோளை மிருதுவான தோளொன்று உசாய்ந்தது. திரும்பினேன், அவள்! அவளேதான்-என் அயனேதான்! "தங்கம்! இப்படி வா..." ஒரு ஆண் குரல். யாரது? அவனேதான்—என் கதிரையைப் பிடித்துக்கொண்ட அவனேதான். அவளின் பூக்கரம் அவள் கையோடு இணைந்திருந்தது. கூட்டத்திலிருந்து பிரிந்து அவளும் அவளும் ஜோடியாக.....

கதிரையைக் கேட்டது போல், அவளை நான் அவளிடம் கண்ணியமாக...!

தோல்வி! தோல்வி! கவி அரங்கிலே வெற்றிவண்ட ஒரு எழுத்தாளனுக்கு, இந்தக் காதலரங்கிலே படு தோல்வி.

திரு வி. இளையதம்பி தலைமையில் நடைபெற்றது.

கூட்ட ஆரம்பத்தில் திரு. க. சதானந்தன் முன்னிருந்த நிர்வாகசபையினர் நம்பிக்கையில்லாப் பிரேரணையைப் பிரேரிக்க, அதை திரு. பொ. ஆறுமுகம் அலுவலிக்கப் பிரேரணை ஏக மனதாக நிறைவேற்றியது. திரு. க. சதானந்தன் கொணர்ந்த சங்க நிர்வாக சம்பந்தமான மேலும் நான்கு பிரேரணைகளும் ஏக மனதாக நிறைவேற்றப்பட்டன.

தனாதிக்காரி திரு. த. பொன்னையா, பழைய தனாதிக்காரி தம்பியிடமிருக்கும் நிர்வாக சபைக் கணக்கு வழக்குகளைக் காரியதரிசியிடம் ஒப்படைக்க வேண்டுமென்று கொண்டுபோய்த் பிரேரணையும் ஏகமனதாக நிறைவேற்றப்பட்டது.

சங்க உத்தியோகத்தர்கள் தெரிவு பின்வருமாறு நடைபெற்றது—

தலைவர்: திரு. சி. இளையதம்பி, உபதலைவர்கள்: திரு. எட்டவேட்ட, திரு. கே. பண்டா, காரியதரிசி: திரு. க. செல்வத்தாரை, உதவிக்காரிய தரிசி: திரு. சி. ஆறுமுகம், தனாதிக்காரி: திரு. த. பொன்னையா, உதவிக்காரிய தரிசி: திரு. க. முத்துசாமி. நிர்வாகசபை அங்கத்தவர்கள்: திருவாளர்கள்: பொ. சுந்தசாமி, திரு. பொ. நாகராஜா, திரு. மோ. ஏ. பிரகாசம், திரு. த. தம்பையா, திரு. கே. குவரட்டினம், திரு. க. சதானந்தன், திரு. குஞ்சுமுத்து திரு. என். கிவலங்கம்.

காரியதரிசி திரு. க. செல்வத்தாரை பேசுகையில் தம்பமை இச்சங்கக் காரிய தரிசியாக ஏற்றமைக்கு இரு தய பூர்வமான தன்மையைத் தெரிவிப்பதை தாடு. தமது கடமைகளைக் செல்வனே செய்யத் துண்டென்று அங்கத்தவர்களும் ஏற்றுமறந்து சங்கத்தின் குறிக்கோள் நிறைவேற்றச் செய்யுமாறு வேண்டிக் கொண்டார்.

திருவள்ளூர்

சொற்பயிற்சி மன்றம் திருவள்ளூர் சொற்பயிற்சி மன்றக் கூட்டம் கடந்த 21-8-60-ல் மன்றப் பணிமனையில் திரு. இராசபாபதி தலைமையில் நடைபெற்றது.

"இத்திய சுதந்திரப் போராட்டத்தில் திராவிடர் பந்து" என்ற தலைப்பில் முல்லை ரகுநாதன், வே. கா. திராவிட மணி, ச. பி. சிற்றாக, கே. என். கிவலங்கம், கே. கே. செல்வராக, வாடுவி சிதம்பர ஆர் முதலியோர் சொற்பொழியில் கலந்து கொண்டனர்.

யாழ்ப்பாணத் தமிழ் எழுத்தாளர் சங்கம்

யாழ்ப்பாணத் தமிழ் எழுத்தாளர் சங்கச் சிறப்புக் கூட்டமொன்று கடந்த 20-8-60 பிற்பகல் 5-00 மணிக்கு, யாழ்ப்பாணத் தமிழ் கல்துரி மண்டபத்தில் நடைபெற்றது.

திரு. வ. அ. இராசரத்தினம் எழுதின 'கொழுசொம்பு' என்னும் நாவலைப் பற்றிய விமர்சன அரங்கோளத்தில் கூட்டத்தின் முக்கிய நிகழ்ச்சியாக இடம் பெற்றது.

திருவாளர் க. இளங்கோ, திரு. க. இராசநாயகம், கே. பாயியன், க. சொக்கசங்கம் ஆலியோர் நாவலைப் பற்றிய நிகழ்ச்சியில் கலந்துகொண்டனர். தமது மன்றங்களில் இத்தகைய தந்தம் ஐபிப்பிராய்களைக் கூறினர்.

வெற்றிகரமான 2-வது வாரம்!

கிங்ஸ்லி பிளாஸா நவா வெலிங்டன்

[கொழும்பு]

[வெள்ளவத்தை]

[கும்பனித்தேரு]

[யாழ்ப்பாணம்]

விஜயா

[மட்டக்களப்பு]

ஸ்ரீ கிருஷ்ணா

[தீருகோண்டை]

மொடர்ன்

[பதுளை]

விஜிதா தீவொளி

[மஸ்கேலியா]

[நுவரேலியா]



வாழ்க்கையில் நிகழும் இன்ப நுண்பங்களை எப்படி கையாண்டு இன்பமாக வாழ வேண்டும் என்பதை எடுத்துக் காட்டும் இலட்சிய திரைக் காவியம்.

சிந்தை குளிரும் சிறந்த கதைகளும் ஒருங்கே அமையப் பெற்ற அருமை யான திரை ஓவியம்.

கண்ணைக் கவரும் காட்சிகளில், எண்ணத்தை ஈர்க்கும் இனையற்ற இன்பச் சித்திரம்.

பார்க்கப் பார்க்கப் பரவசமுட்டும் பாங்கான பைந்தமிழ் திரைவிருந்து.

ஒவ்வொருவரும் பார்த்து மகிழவேண்டிய திரைக் களஞ்சியம்.

ஜெமினி கணேசன்-பி. சரோஜாதேவி

எஸ். வி. சுப்பையா-பி. கண்ணம்மா

வி. ஆர். ராஜகோபால்-டி. பி. முத்துலட்சுமி

டி. எஸ். பாசியா-வி. கே. ராமசாமி

கே.மாலதி, ஜி. சகுந்தலா, டி.எஸ்.முத்தையா

சாண்டோ எம். எம். ஏ. சின்னப்பாதேவர்,

மாஸ்டர் முரளி, ஆகியோர் நடித்த



தேவர் பிலிம்சாரின்

★ வாழவைத்த தெய்வம் ★

இசை:

கதை-வசனம்:

டைரக்டர்:

ஸ்டூடியோ:

கே.வி.மகாதேவன் ஆளுர் தாஸ் எம்.ஏ. திருமுகம் விஜயா-வாஹினி

நடனம் : பத்மினி பிரியதரிசினி—ரீடா ● தயாரிப்பு : சாண்டோ சின்னப்பாதேவர்

பின்னணி : செளந்திரராஜன்—எஸ். சி. கிருஷ்ணன்—சசீலா—ராஜேஸ்வரி

ரத்னமாலா—ஜயகு ராணி.

2-வது வாரமாக காண்பிக்கப்படுகிறது!

கெப்பிட்டல் [கொழும்பு]

தேவ்ஆனந், வைஜயந்திமலா,
பத்மினி, ராகினி, பிரான்,

ஜோனிவாக்கர்

முதலியேன் நடித்த



அமர் தீப்



[ஹிந்தி]

இசை: சி. ராமச்சந்திரா